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VYUŽITIE ÚČELOVÝCH MÁP SVAHOVÝCH PORÚCH PRI OBNOVE 
VIDIEKA 

 
 
Abstract 
 

Application of the special – purpose maps of slope deformation at the renovation of 
countryside. 

Area of Slovakia is distinguished by the presence of the many kind of slope 
deformations, especially landslides. Landslides are the greatest geotechnical problem in 
Slovakia. They affect the urbanization of the country and working of traffic structures, 
underground structures and water management too.  
 At the present there are documented 20 000 old slope deformations in Slovakia. They 
cover area about 1900 km2. 
 Results of the regional investigation of area stability are shown in special – purpose 
engineering geological maps of slope deformations. They are created from the scale 1:5 000 
to 1:50 000. 
 In the article we show some examples of this maps which are at disposal for the 
specialists of the Slovakia. 
 
 
Úvod 
 
 Územie Slovenska sa vyznačuje mimoriadne častým výskytom rôznych typov 
svahových porúch, z ktorých najmä zosuvy predstavujú jeden z najväčších geotechnických 
problémov Slovenska. Významným spôsobom ovplyvňujú urbanizáciu krajiny ako aj 
prevádzku značnej časti dopravných, vodohospodárskych a podzemných stavieb. 
 V súčasnosti sa na Slovensku zdokumentovalo viac ako 20 000 starých svahových 
porúch – prevažne zosuvov, ktoré pokrývajú plochu až 1900 km2 [1]. 
 Výsledky regionálneho výskumu stability určitého územia sa najdokonalejšie 
znázorňujú v špeciálnych účelových inžinierskogeologických mapách svahových porúch, 
ktoré sa vyhotovujú v mierkach 1:5 000 až 1:50 000. 
 V príspevku uvádzame niektoré príklady týchto máp, ktoré sú k dispozícii širokej 
odbornej verejnosti na Slovensku. 
 
 
Druhy máp svahových porúch 
 
 Mapy svahových porúch možno podľa obsahu, spôsobu spracovania a účelu rozdeliť 
na: 

- mapy inžinierskogeologických pomerov stability svahov, 
- mapy rajonizácie stability svahov, 



- mapy náchylnosti územia k svahovým pohybom, 
- mapy zosuvného rizika, 
- mapy zosuvného potenciálu, 
- prognostické mapy 

 
Podľa mierky možno mapy rozdeliť na: 
- mapy malej mierky (1:100 000 a menšie) 
- mapy veľkej mierky (1:5 000, 1:10 000) 
- detailné mapy (1:500, 1:2 000) 

 
Z uvedených druhov máp ako vhodné pre urbanizáciu krajiny možno najlepšie použiť 

mapy inžinierskogeologických pomerov veľkej mierky (M = 1:10 000) a mapy náchylnosti 
územia k svahovým pohybom strednej mierky )M = 1:50 000). 
 
 
Mapy inžinierskogeologických pomerov stability svahov 

 
 Mapy inžinierskogeologických pomerov sa zhotovujú v stredných a veľkých 
mierkach, na Slovensku najčastejšie v mierkach 1:10 000. Sú vhodné pre územné plánovanie 
väčších urbanistických celkov, pre výber vhodných stavenísk, resp. trasovania komunikácií 
a iných líniových stavieb v nestabilných územiach. Vyhotovujú sa spravidla v troch listoch: 

- základná mapa inžinierskogeologických pomerov stability svahov (list A) 
- dokumentačná mapa (list B) 
- rajónová mapa – mapa stabilitného rizika (list C) 
 
Základné mapy svahových porúch (list A) sa zostavujú na základe štúdia archívnych 

materiálov, pomocou interpretácie leteckých snímok, terénneho mapovania a s použitím 
riedkej siete mapovacích vrtov. Mapy majú charakter čiastočne odkrytých máp. Z kvartérnych 
pokryvných útvarov sú znázornené iba tie, ktoré sú dôležité z hľadiska vývoja svahových 
porúch. Sú to predovšetkým náplavové kužele, riečne terasy a elúviá. Sú tam vyznačené rôzne 
druhy svahovín, ktoré sú priamo postihnuté svahovým pohybom – zosuvné delúviá. Na 
stabilných miestach sú farebne vyznačené horniny predkvartérneho podkladu, čím sa dosahuje 
vyššia plastičnosť znázornenia geologických podmienok vzniku svahových porúch. V mapách 
sa vykresľujú všetky prejavy podzemných i povrchových vôd na povrchu, ktoré majú značný 
vplyv na vývoj svahových porúch. 

Najdôležitejšou súčasťou máp sú svahové poruchy. V mape sú zároveň znázornené 
detaily svahových porúch, odlučné steny, bočné ohraničenie, tlačné valy, diagonálne trhliny, 
výstupy šmykových plôch, typy svahových porúch podľa tvaru šmykovej plochy, stupňa 
aktivity, tvaru povrchu a pod. 

V dokumentačnej mape (list B) sú vykreslené všetky dokumentačné body, pomocou 
ktorých bola zostrojená (odkryvy, vrty, šachtice, pramene a pod.). Najdôležitejšou súčasťou 
dokumentácie sú záznamové listy svahových porúch. Tieto komplexným zakódovaným 
spôsobom vyjadrujú podstatné údaje o každej zaregistrovanej svahovej poruche, ktoré sa 
počítačovo spracúvajú. Centrálne sa registrujú v Geofonde v Bratislave. 

Rajónové mapy (list C) sú špeciálne odvodené analytické mapy, v ktorých sa 
rovnorodé územné jednotky vyčleňujú na základe zhodnotenia stability svahov a ich odolnosti 
voči reaktivizácii pohybov. Ako kritérium nemožno použiť stupeň stability svahov (F) udaný 
kvantitatívne. Na to nie je jednak dostatok spoľahlivých údajov, jednak každý porušený svah 
má svoj vlastný charakteristický režim stupňa stability, ktorý sa mení v závislosti od 
zvratných i nezvratných faktorov. Každý svah, každá svahová porucha sa preto musí posúdiť 



na základe systémového prístupu komplexne. Pri začleňovaní územia do jednotlivých celkov 
s určitou stabilitou (odolnosťou) treba preto brať do úvahy komplexné hodnotenie 
geologicko-tektonickej stavby svahu, vlastností hornín, geomorfologických, klimatických 
a hydrogeologických podmienok vzhľadom na intenzitu pôsobenia prírodných faktorov, ktoré 
ovplyvňujú stabilitu svahu. 

Rajónové mapy sú do určitej miery štylizované, zjednodušované a niekedy aj 
ovplyvnené subjektívnymi faktormi. Podmienky pri začleňovaní území do jednotlivých 
rajónov, podrajónov, resp. okrskov treba zvoliť prísnejšie, aby sa vylúčili prípadné 
nepriaznivé vplyvy, ktoré sa pri výskumných prácach nezistia. 

Na území Slovenska boli rajónové stabilitné mapy vypracované na Katedre 
Geotechniky SvF STU v oblasti Handlovskej kotliny, Vtáčnika, okolia Prievidze a na 
východnom okraji Kremnických hôr. Mapa stabilitnej rajonizácie [4] pokrýva v Liptovskej 
kotline až 380 km2. Typologicky stabilitné rozčlenenie územia sa urobilo do nasledovných 
troch rajónov a 16 okrskov. 
I. Rajón nestabilných území – okrsky: 1. aktívne zosuvy, 2. upokojené zosuvy v paleogénnej 

výplni kotliny, 3. upokojené zosuvy v mezozoiku, 4. stabilizované zosuvy vo výplni 
kotliny, 5. stabilizované zosuvy v mezozoiku, 6. územia ohrozené opadávaním úlomkov 
a skalnými zrúteniami, 7. hlinito-kamenité prúdy. 

II. Rajón relatívne stabilných území – okrsky: 8. svahy náchylné na zosúvanie, 9. svahy 
citlivé na stabilitu, 10. blokové polia. 

III. Rajón stabilných území – okrsky: 11. aluviálne nivy, 12. územia riečnych terás, 13. 
územia proluviálnych náplavov, 14. ploché svahy v paleogénnych horninách, 15. strmšie 
svahy v mezozoiku. 

Súčasťou rajónových máp sú vysvetlivky s prehľadnou tabuľkou, v ktorej sa každý 
vyčlenený celok stručne charakterizuje. Je tam vykreslený schematický rez okrskom. 
V jednotlivých kolónkach sa stručne hodnotia podmienky vzniku svahových pohybov 
(geologická stavba, morfologické a hydrogeologické pomery). Hodnotí sa aktivita a charakter 
pohybov a prognóza ich vývoja. Stručne sa tiež opisujú podmienky výstavby pozemných 
a komunikačných stavieb. 

Súčasťou rajónových máp je i sprievodná správa, v ktorej sa opisuje vhodnosť 
jednotlivých málo stabilných okrskov pre rôzne spôsoby ich ďalšieho využitia za určitých 
podmienok, stanovených prieskumom. Dôležitou súčasťou je i návrh optimálnych 
preventívnych stabilizačných opatrení v jednotlivých okrskoch, pričom sa berie do úvahy 
i stanovisko účelové a ekonomické. 

 
 

Mapy náchylnosti územia k svahovým pohybom 
 

Mapa relatívnej náchylnosti územia k svahovým pohybom je súčasťou súboru 
inžinierskogeologických máp geologických faktorov životného prostredia v mierke 1:50 000. 
Mapa je povinná v územiach, kde svahové pohyby zohrávajú významnú úlohu a predstavujú 
závažný stavebno-technický problém. V podmienkach Slovenska, ale aj susedných štátov, sú 
to územia budované kriedovými a paleogénnymi súvrstviami flyšového a bradlového pásma, 
okrajové časti neovulkanických pohorí, neogénne kotliny a pod. Mapa relatívnej náchylnosti 
územia k svahovým pohybom je osobitnou mapou inžinierskogeologického rajónovania. 
Územie je v nej hodnotené z hľadiska stability svahov. V mape sa vyčleňujú rajóny 
a podrajóny s rovnakou, resp. podobnou náchylnosťou na rozvoj svahových deformácií. 
Metodika spracovanej mapy je založená na empirickom hodnotení faktorov vzniku a rozvoja 
svahových deformácií [3]. 



Pri hodnotení stability svahov treba brať do úvahy nasledovné podmienky, ktoré sú 
rozhodujúce pri členení územia do rajónov a podrajónov. Ide o: 

- existujúce svahové deformácie, 
- geologické pomery (litológia, hrúbka kvartérnych pokryvných útvarov, výskyt 

zosuvných štruktúr, tektonické pomery, stupeň alterácie hornín, priebeh 
puklinových systémov, u susediacich hornín aj úložné pomery a pod.) 

- hydrogeologické, hydrologické a klimatické pomery 
- geomorfologické pomery (sklonitosť územia), 
- využitie územia, stav a charakter vegetačného pokryvu. 
 
Prvé dve podmienky sú považované za hlavné kritériá a ostatné za vedľajšie. 
Územia sa členia do troch rajónov: 
- rajón nestabilných území, 
- rajón potenciálne nestabilných území, 
- rajón stabilných území. 
 
Do rajónu nestabilných území sa zaraďujú tie územia, kde sa vo väčšom rozsahu 

vyskytujú svahové deformácie spolu s nepriaznivými geologickými pomermi, prípadne je 
prítomné len jedno hlavné kritérium a niekoľko vedľajších. 

Do rajónu potenciálne nestabilných území sa zaraďujú tie územia, v ktorých sa 
vyskytuje jedno hlavné kritérium (svahové deformácie, alebo nepriaznivé geologické pomery) 
a prípadne niektoré z vedľajších kritérií (morfologické, hydrogeologické alebo vegetačné 
pomery). Svahové deformácie v nich nie sú veľmi početné, ale ani nie veľmi výnimočné. 
Vznikajú, alebo sa aktivizujú prírodnými príčinami (najmä zrážkami a vodnou eróziou), 
častejšie však vznikajú nepriaznivými zásahmi človeka do prirodzených stabilitných pomerov 
vo svahoch. 

Osobitným typom potenciálne nestabilných území sú svahy, na ktorých sa zosuvy 
v súčasnosti nevyskytujú, ale vplyvom antropogénnych zásahov môžu na nich vzniknúť (napr. 
soliflukčné delúviá vo flyši, zvetrané ílovité zeminy a horniny v paleogéne a pod.). 

V rajóne stabilných území nie sú podmienky ani predpoklady pre vznik, resp. 
aktivizáciu svahových deformácií prírodnými príčinami. V tomto rajóne sa nevyskytuje ani 
jedno hlavné kritérium. Výnimočne môže dôjsť k plytkým svahovým poruchám v pokryvných 
útvaroch (obyčajne k zosúvaniu) a to pri hrubom porušení technologickej disciplíny pri 
zemných prácach a iných väčších zásahoch do konfigurácie terénu. Poruchy vyvolané 
prírodnými príčinami nedosahujú veľké rozmery a sú zriedkavé. 

Súčasťou mapy je zoznam mapových značiek, prehľadná charakteristika vyčlenených 
rajónov a podrajónov a textová časť, ktoré sú veľmi dôležitými informáciami pre zástavbu 
územia. Zjednodušený príklad mapy náchylnosti územia ku svahovým pohybom je na obr. 1, 
a prehľadná charakteristika na obr. 2 [2]. 

Okrem uvedených máp sa zhotovujú ďalšie účelové mapy svahových porúch. 
V súčasnosti sa zhotovujú stále viac mapy v digitálnej forme. Tieto poskytujú podrobné 
informácie z území, ktoré zhodnocujú. Avšak sú zatiaľ zostrojované len z vybraných 
(lokálnych) území Slovenska. V roku 2007 sa pripravuje vydanie komplexného Atlasu 
zosuvov v Slovenskej Republike v mierke 1:50 000, v ktorom je zhodnotené celé územie 
Slovenska. 



 
Obr. 1  Mapa relatívnej náchylnosti územia ku svahovým pohybom 
 

 
Obr. 2 Prehľadná charakteristika vyčlenených rajónov a podrajónov mapy relatívnej náchylnosti územia ku 

svahovým pohybom. 
 



Záver 
 

 Účelové inžinierskogeologické mapy svahových deformácií sa javia ako najvhodnejšia 
forma informácie pre investora, urbanistu a projektanta, keď sa rozhoduje o vhodnosti 
využitia územia. Takéto informácie otvárajú cestu k fundovanejšiemu navrhovaniu 
stavebných diel na svahoch  a podstatne racionalizujú tvorbu životného prostredia v územiach 
postihnutých svahovými pohybmi, teda aj pri obnove vidieka. 

 
Príspevok je čiastkovým výsledkom riešenia úlohy VEGA č. 1/2148/05. 
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